
ÖZ: Verg� mükellefler�n�n verg�lend�rmeye �l�şk�n ödev ve sorumluluklarını 
gec�kt�rmeks�z�n kanun� süreler�nde yer�ne get�rmeler� beklenmekted�r. 
Herhang� b�r şek�lde söz konusu ödev ve sorumlulukların yer�ne get�r�lmemes� 
durumunda verg� kanunlarına aykırılık oluşmakta ve dolayısıyla buna neden 
olan mükelleflere y�ne kanunlarla öngörülen ceza� müeyy�deler 
uygulanmaktadır. Mükellefler�n verg� kanunlarına aykırı davranışları verg� 
z�yaına sebep olmuş �se buna sebep olan mükellefe kayba uğratılan verg�n�n b�r 
katı kadar verg� z�yaı cezası kes�lmekted�r. Şayet mükellef Verg� Usul 
Kanunu'nun (VUK) 359'uncu maddes�nde yazılı fillerden b�r� �le verg� z�yaına 
sebep olmuş �se kayba uğratılan verg�n�n üç katı verg� z�yaı cezasına muhatap 
olmaktadır. Kanuna aykırı hang� fi�l� gerçekleşt�r�rse gerçekleşt�rs�n mükellefin 
verg� z�yaına sebep olması durumunda bundan duyduğu p�şmanlık net�ces�nde 
kend�l�ğ�nden bu hususu verg� �dares�ne b�ld�rmes� ve 15 günlük süre �ç�nde 
VUK'un 371'�nc� maddes�nde yazılı şartları yer�ne get�rm�ş olması hal�nde 
verg� z�yaı cezasından kurtulmuş olmaktadır. Böylel�kle verg� �dares� geç de 
olsa alacağına kavuşmakta, mükellef de verg� cezası almadan verg� borcundan 
kurtulab�lmekted�r. Mükellefin verg� uyumunda da artış eğ�l�m� 
gözlemleneb�lmekted�r. Bu çalışmada tüm hukuk� hüküm ve sonuçlarıyla 
VUK'un 371'�nc� maddes�nde hüküm altına alınmış olan p�şmanlık ve ıslâh 
müesseses� değerlend�r�lmekted�r.
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ABSTRACT: Taxpayers are expected to fulfill their duties and duties in the 
legal period without delay. If the duties and responsibilities in question are not 
fulfilled in any way, there is a violation of the tax laws, and therefore, the 
criminal penalties stipulated by the laws are applied to the taxpayers causing 
this. If the behavior of taxpayers contrary to the tax laws caused tax loss, the 
taxpayer penalty is deducted as much as the tax loss lost to the taxpayer. If the 
taxpayer caused tax loss with one of the elephants written in the 359th article of 
the Tax Procedure Law (VUK), it is subject to three times the tax loss penalty. If 
the taxpayer causes tax loss, regardless of the actual act that he performs, he is 
freed from the tax loss penalty if he automatically reports this matter to the tax 
administration as a result of his regret and if he fulfilled the conditions stated in 
the article 371 of the VUK within 15 days. Thus, the tax administration gets its 
receivables even if it is late, and the taxpayer can get rid of the tax debt without 
receiving a tax penalty. An increasing tendency can be observed in the 
taxpayer's tax compliance. In this study, the regret and correctional institution, 
which was brought under the terms of article 371 of the VUK with all its legal 
provisions and results, is evaluated.

Key Words: Tax Law, Regret and Correct�on,  Tax Compl�ance.

JEL Class�fiact�on: K34, H29, M40.

GİRİŞ

Devletler�n en öneml� gel�r kaynaklarının başında verg� gel�rler� gelmekted�r. 
Verg�ler, devletler�n egemenl�k gücüne dayanarak halktan karşılıksız ve 
zorunlu olarak tahs�l ett�ğ� parasal tutarlardır. Devletler topladıkları verg� 
gel�rler�yle toplumsal �ht�yaçların karşılanab�lmes� adına mal ve h�zmet 
üreterek sunma amacını taşırlar. Z�ra ekonom�de üret�len ve sunulan b�rtakım 
mal ve h�zmetler özel kes�m tarafından çeş�tl� nedenlerle üret�lememekte ve 
k�ş�lere sunulamamaktadır. Tam kamusal mallar olarak tanımlanan; savunma, 
güvenl�k, adalet ve d�plomas� h�zmetler� başta olmak üzere sosyal faydanın 
yüksek olduğu b�rtakım mal ve h�zmetler kamu otor�tes� tarafından 
karşılanmaktadır. 

Verg�ler�n söz konusu önem�n�n ortaya çıkab�lmes� verg� mükellefler�nden 
tahs�l ed�lmes� gereken verg�ler�n tam ve doğru olarak toplanab�lmes�ne 
bağlıdır. Ülkede kayıt dışı ekonom�n�n büyüklüğü, toplumun verg� çaırma ve 
verg�den kaçınma eğ�l�mler� ve toplumsal verg� uyumunun sev�yes� bu 
durumda çok bel�rley�c� olab�lmekted�r. Verg� mükellefi olan k�ş�ler�n verg� 
algılarının ve verg� z�hn�yetler�n�n �y� olması, verg� uyumunu ve verg� gayret�n� 
etk�lemekted�r. 

Verg� �dares� �le verg� mükellefler� arasında güven esasına dayalı verg� 
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�l�şk�s�n�n sürekl�l�ğ� ve 1215'te İng�ltere'de yayımlanan Magna Carta 
L�bertatum'un (Büyük Özgürlük Fermanı) b�r sonucu olarak ortaya çıkan 
“kanun�l�k �lkes�” gereğ� verg�n�n taraflarının yükümlülük ve sorumlulukları 
başta Anayasa olmak üzere kanunlarla tesp�t ve tay�n ed�lmekted�r. Verg�n�n 
zorunlu b�r yükümlülük olması da buradan kaynaklanmaktadır. Verg� 
mükellefler�n�n ödev ve sorumluluklarının gereğ�n� yapmamaları veya 
aksatmaları hal�nde kanuna aykırılık durumu oluşmakta ve kanunlarla 
bel�rlenm�ş olan ceza� müeyy�deler uygulanmaktadır. 

Verg� mükellefler�n�n �kt�sad� ve dolayısıyla verg�sel b�r etk�s� olan her �şlem� 
kanunlarla bel�rl� sürelere bağlanmıştır. İlg�l� ödev ve sorumlulukların verg� 
mükellefler� tarafından bu süreler �ç�nde yer�ne get�r�lmes� gerekmekted�r. 
Verg� beyannameler�n� verme ve �lg�l� b�ld�r�mlerde bulunma bunlara örnek 
olarak göster�leb�l�r. 

Mükellefin verg� kanunlarına aykırı b�r fi�l net�ces�nde verg� z�yaına sebep 
olmaları durumunda VUK 341'�nc� maddes� kapsamında verg� z�yaı suçu 
doğmakta ve 344'üncü maddes� gereğ� de kayba uğratılan verg�n�n b�r katı 
kadar verg� z�yaı cezası ödemes� gerekmekted�r. Fakat bazı verg� mükellefler� 
yaptıkları kanunsuz eylemler�nden dolayı p�şmanlık h�ssedeb�l�rler. Bu 
durumunda VUK'un 371'�nc� maddes� kapsamında verg� �dares�ne verecekler� 
p�şmanlık d�lekçes�ne ekl� verg� beyanlarıyla haz�neye verd�kler� zararı telafi 
edeb�lmekted�rler. Böylel�kle bu k�ş�lere geç de olsa hatalarını düzelteb�lme 
�mkanı kanun koyucu tarafından tanınmaktadır. Asıl amaç verg�lend�rme 
�l�şk�s�n�n sürel�l�ğ�n� korumaktır.

Verg�lend�rmede esas olan verg� mükellefler�n yükümlülükler�n� ve 
sorumluluklarını yer�ne get�r�rken, kanun� sürelere uygun davranmalarıdır. 
Verg�lend�rme sürec�nde mükelleflere yüklenen her b�r ödev ve sorumluluk 
sürelere bağlanmıştır. Verg� beaynnameler�n�n ver�lmes�, �şe başlama, �ş ve 
adres değ�ş�kl�ğ�, �şç� çalıştırmaya başlama, mal alım (BA), mal satım (BS) 
b�ld�r�mler�n�n yapılması, yapılan �kt�sad� �şlemler�n yevm�ye defter�ne 
kayded�lmes� g�b� pek çok �şlem�n kanunlarla öngörülen b�r süres� 
bulunmaktadır. Mükellefler tarafından bel�rlenm�ş olan süreler �ç�nde 
gec�kt�r�lmeks�z�n �şlemler�n yapılması hem verg�lend�rmen�n etk�nl�ğ�n� hem 
de mükellefin verg�ye uyumunu bel�rleyeb�lmekted�r.

Türk Verg� S�stem�nde verg�lend�rmen�n temel�n� matrah tesp�t 
yöntemler�nden “beyan usulü” oluşturmaktadır.  D�ğer b�r �fadeyle verg� 
mükellefler�n�n sebep oladukları verg�y� doğuran olayları verg� �dares�ne açık 
ve tam olarak b�ld�rmeler� yan� beyan etmeler� gerekmekted�r. Verg� �dares� �le 
verg� mükellefler� arasında karşılıklı güven esasına dayanan bu yöntemde, 
verg� �dares� genel anlamda kontrolünü beyan ed�len matrahlar üzer�nden 
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gerçekleşt�rmekte ve sonrasında verg�y� tarh ve tahakkuk ett�rmekted�r. 
Kaynakta kes�nt� (tevk�fat, stopaj) yönetm� �se �st�sna� olarak uygulanmaktadır.

Bu çalışmada b�r bakıma af n�tel�ğ� ha�z olan p�şmanlık ve ıslâh kurumumun 
tanımı yapılarak kapsamı ve amaçlarından bahsed�lmekted�r. P�şmanlık ve 
ıslâh kapsamında olan suç ve cezalar �le hukuk� sonuçları üzer�nde durulmakta 
ve değerlend�rmelerde bulunulmaktadır. 

PİŞMANLIK VE ISLÂH MÜESSESESİNİN TANIMI VE KAPSAMI 

Verg�ler devletler�n sürekl� gel�r kaynakları olduğundan, devletler verg� 
mükellefler�n�n verg� uyumlarını arttırab�lmek �ç�n verg� hukuku mevzuatına 
b�rtakım teşv�k ed�c� uygulamaları koymaktadırlar (Alm, 1999: 2). P�şmanlık 
ve ıslâh müeseses� de bunlardan b�r� olarak değerlend�r�leb�l�r. Gel�r üzer�nden 
alınan verg�lere (Gel�r Verg�s� ve Kurumlar Verg�s�) �l�şk�n beyannameler �le 
genel tüket�m verg�s� olan Katma Değer Verg�s� (KDV) beyannameler�, 
mükellefler� tarafından her verg�lend�rme dönem� �ç�n hazırlanmakta ve verg� 
�dares�ne gönder�lmekted�r. Beyan esasına göre ödenen verg�lerde 
mükellefler�n �lg�l� beyannameler�n� kanun� süreler� �ç�nde bağlı bulundukları 
verg� da�res�ne tesl�m etmeler� gerekmekted�r. Aks� halde beyannamen�n 
ver�lmem�ş olması durumunda 213 sayılı Verg� Usul Kanunu'nun (VUK) 
341'�nc� maddes� uyarınca “verg�n�n zamanında tahakkuk ett�r�lmem�ş olması 
veya eks�k tahakkuk ett�r�lm�ş olması” gerekçes� �le mükellefe verg� z�yaı 
cezası kes�leb�lmekted�r.

Verg�lend�rme yetk�s�ne sah�p olan kanun koyucu hem verg�y� güvence altına 
almak hem de verg� mükellefler�n� s�stem �ç�nde tutab�lmek �ç�n bazı şartlar 
altında mükelleflere b�rtakım müesseselerle b�rtakım �mkan ve kolaylıklar 
tanımaktadır. Bu müesseselerden b�r� VUK'un 371'�nc� maddes�nde 
düzenlenm�ş olan “p�şmanlık ve ıslâh” kurumudur. VUK 371'�nc� maddes�nde; 
“Beyana dayanan verg�lerde verg� z�yaı cezasını gerekt�ren fi�ller� �şleyen 
mükelleflerle bunlara �şt�rak eden d�ğer k�ş�ler�n kanuna aykırı eylemler�n� 
�lg�l� makamlara kend�l�ğ�nden d�lekçe �le haber vermes� hâl�nde, haklarında 
aşağıda yazılı kayıt ve şartlarla verg� z�yaı cezası kes�lmez” den�lmek suret�yle 
p�şmanlık ve ıslâh kurumunun tanımlaması yapılmıştır. Dolayısıyla verg� 
kanunlarına aykırı hareket ederek verg� z�yaına sebeb�yet veren mükelleflere 
yapmış oldukları kanunsuz faal�yet neden�yle p�şmanlık duymuş olmaları 
karşılığında geç de olsa devlet haz�nes�ne verm�ş oldukları zararı telafi 
edeb�lme olanağı ver�lmekted�r. VUK herhang� b�r sebepten ötürü verg� ayıbına 
neden olmuş mükellefin daha sonra v�cdanen rahatsızlık duyması sonucunda, 
bu fi�l�n� verg� �dares�n�n henüz öğrenmem�ş olduğu bell� b�r sürede, 
kend�l�ğ�nden b�ld�rmes� ve bunun karşılığında verg� cezasından kurtulma 
�mkanı veren b�r telafi müesseses�d�r (Ak ve Ekeryılmaz, 2016: 3).
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Fakat bu �mkandan yararlanmak �steyen mükelleflerden bel�rl� şartları yer�ne 
get�rmeler� beklenmekte ve �stenmekted�r. Söz konusu şartların neler olduğu da 
aynı madde kapsamında kanun koyucu tarafından açıklanmıştır (Apalı, 2017: 
212). Aks� halde p�şmanlık ve ıslâh hükümler�nden yararlanamayacaktır. VUK 
371'�nce maddes� kapsamında, p�şmanlık ve ıslâh hükümler�nden yararlanma 
şartları aşağıdak� g�b�d�r.

· “Mükellefin durumunu haber verd�ğ� tar�hten önce b�r muhb�r tarafından her 
hang� resm� b�r makama d�lekçe �le veya ş�fah� beyanı tutanakla 
belgelend�rmek suret�yle haber ver�len konu hakkında �hbarda bulunulmamış 
olması (D�lekçe veya tutanağın resm� kayıtlara geç�r�lm�ş olması şarttır.).”

· “Haber verme d�lekçes�n�n yetk�l� memurlar tarafından mükellef nezd�nde 
her hang� b�r verg� �ncelemes�ne başlandığı veya olayın takd�r kom�syonuna 
�nt�kal ett�r�ld�ğ� günden önce (Kaçakçılık suçu teşk�l eden fi�ller�n �şlend�ğ�n�n 
tesp�t�nden önce) ver�lm�ş ve resm� kayıtlara geç�r�lm�ş olması.”

· “H�ç ver�lmem�ş olan verg� beyannameler�n�n mükellefin haber verme 
d�lekçes�n�n ver�ld�ğ� tar�hten başlayarak onbeş gün �ç�nde ver�lmes�.”

· “Eks�k veya yanlış yapılan verg� beyanının mükellefin durumunu haber verme 
tar�h�nden başlayarak onbeş gün �ç�nde tamamlanması veya düzelt�lmes�.”

· “Mükellefçe haber ver�len ve ödeme süres� geçm�ş bulunan verg�ler�n, 
ödemen�n gec�kt�ğ� her ay ve kesr� �ç�n, 6183 sayılı Kanunun 51'�nc� 
maddes�nde bel�rt�len oranda uygulanacak gec�kme zammı oranındaolan 
p�şmanlık zammı �le b�rl�kte haber verme tar�h�nden başlayarak onbeş gün 
�ç�nde ödenmes�.”

Kanun maddes�nde beş bent olarak sayılan yukarıda �fade ed�len şartlara verg� 
mükellefin�n uyması gerekmekted�r. Bu şartların tamamını yer�ne get�rd�ğ� 
takd�rde p�şmanlık ve ıslâh hükümler�nden faydalanab�lecek ve verg� z�yaı 
cezasını ödemekten kurtulmuş olacaktır. Sadece 6183 sayılı Amme 
Alacaklarının Tahs�l� Usulü Hakkında Kanun (AATUHK) uyarınca verg� aslı 
üzer�nden gec�kme zammı n�spet�nde hesaplanacak olan p�şmanlık zammını 
ödemes� gerekecekt�r. Söz konusu zam oranı 2020 yılı �ç�n her ay ve kesr� 
d�kkate alınmak suret�yle % 1,6'dır. 

P�şmanlık ve ıslâh müesseses� beyan esası üzer�nden tarh ve tahakkuk ett�r�len 
verg�lere uygulanab�lmekted�r. Fakat Emlâk Verg�s� beyan esasına tab� olduğu 
h a l d e  m ü k e l l e fl e r �  V U K  3 7 1 ' � n c �  m a d d e s �  h ü k ü m l e r � n d e n 
yararlanamamaktadır. Emlâk Verg�s� yerel n�tel�kte b�r verg� olduğu �ç�n 
kapsam dışında tutulmuştur (Aksoy, 2012: 43).
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PİŞMANLIK VE ISLÂH MÜESESESİNİN AMAÇLARI

P�şmanlık ve ıslâh kurumunun amaçları, mükellefler� geç de olsa verg� 
ödevler�n� yer�ne get�rmeler� suret�yle verg� s�stem� �ç�nde tutab�lmek, devlet 
haz�nes�ne geç de olsa g�rmes� gereken verg� tutarlarının g�rmes�n� sağlamak ve 
mükellefler�n verg� uyumunu teşv�k etmek olarak �fade ed�leb�l�r. Mükellefin 
�y� n�yet� ve p�şmanlık h�ssetm�ş olması, ceza uygulanmamasında etk�l� 
olmaktadır              (Kızılot, 2000: 167-168). 

P�şmanlık ve ıslâh kurumu sadece p�şmanlık haller�n� düzenlememekte kanun 
koyucu aynı zamanda mükelleflere verg� yükümlülükler�n� yer�ne get�rmeler� 
�ç�n b�r fırsat tanıyarak, verg� ödevler�n� düzenl� olarak yer�ne get�rmeler�n�n 
b�r alışkanlığa dönüşmes�n� yan� ıslâh ed�lmeler�n� hedeflemekted�r (Yıldırım, 
2011: 46). Aynı zamanda mükellefin verg�s�n� düzenl� ödemes� alışkanlığının 
kazandırılmak �stenmes�n�n yanısıra b�r daha verg� kanunlarına aykırı hareket 
ederek suç �şles�n�n de önüne geç�lmes� amaçlanmaktadır.

 PİŞMANLIK VE ISLÂH HÜKÜMLERİNE TABİ SUÇ VE CEZALAR

P�şmanlık ve ıslâh kapsamına g�ren suç ve cezaları, verg� z�yaı kabahatler� �le 
kaçakçılık ve kaçakçılığa �şt�rak suçlarından oluşmaktadır. olduğu 
görülmekted�r.

Verg� Z�yaına Bağlı Suçlar

Verg� z�yaı, VUK 341'�nc� maddes�nce; “mükellefin ya da sorumlunun 
verg�lend�rmeyle �lg�l� ödevler�n� zamanında yer�ne get�rmemes� veya eks�k 
yer�ne get�rmes� neden�yle verg�n�n zamanında tahakkuk ett�r�lmemes� veya 
eks�k tahakkuk ett�r�lmes�” olarak açıklanmıştır. 

P�şmanlık hükümler� esasen verg� z�yaına sebeb�yet veren suçlara �l�şk�n olarak 
ver�lecek verg� z�yaı cezasını önlemekted�r. P�şmanlıkla hal�yle verg� z�yaı 
unsuru ortadan kalkmaktadır. D�ğer b�r �fadeyle p�şmanlık, verg� kanunlarına 
karşı yapılmış aykırı fi�l� ortadan kaldırmamaktadır. Fakat verg� z�yaı unsurunu 
ortadan kaldırdığından �ç�n fi�l neden�yle doğan suça a�t cezanın yan� verg� 
z�yaı cezasının kes�lmes�n� engellemekted�r (Kızılot, 2000: 1176). 

VUK'un 344'üncü maddes�ne göre, verg� z�yaına sebeb�yet ver�lmes� 
durumunda uygulanacak olan verg� z�yaı cezası kayba uğratılan verg�n�n b�r 
katı kadardır. Fakat 359'uncu maddede verg� kaçakçılığı fi�ler�yle verg� z�yaına 
sebeb�yet ver�lm�şse; �şled�ğ� fi�l neden�yle verg� z�yaına neden olan mükellefe 
z�yaa uğrattığı verg�n�n üç katı, fille �şt�rak edenlere �se z�yaa uğratılan verg�n�n 
b�r katı tutarında ceza uygulanacaktır. Söz konusu ceza hükümler�, verg� 
�ncelemes�ne başlanılması veya takd�r kom�syonuna sevk ed�lmeden sonra 
ver�lenler har�ç, kanun� süres� geçt�kten sonra ver�len verg� beyannameler�nde 
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yüzde ell� oranında tatb�k ed�lecekt�r (Akkoç, 2016: 60-61).

Kaçakçılık Suçları ve Cezaları   

VUK'un 359'uncu maddes�ne göre, Kanun'un 371. maddes�ndek� koşullara 
uygun olarak durumu �lg�l� makamlara p�şmanlık d�lekçes� �le b�ld�renler �le 
�lg�l� kaçakçılık suçları ve cezaları uygulanmayacaktır (Kızılot, 2000: 177).

Usulsüzlük Cezaları 

Verg� mükellef ve sorumlularının p�şmanlık ve ıslâhtan yararlanab�lmeler� �ç�n 
b�r verg� z�yaı meydana gelm�ş olmalıdır. Dolayısıyla verg� z�yaına yol 
açmayan usulsüzlük cezaları kapsam dışında kalmaktadır. D�ğer b�r �fadeyle 
verg� kaybına neden olmayan verg� usulsüzlükler� �ç�n p�şmanlık ve ıslâh 
hükümler�n�n uygulanması mümkün değ�ld�r.

Mesela verg� mükellefin�n yapmış olduğu mal satış �şlem� neden�yle yed� gün 
�ç�nde düzenlemes� zorunlu olan satış faturasını düzenlememes� durumunda, 
mükellef her ne kadar verg�y� doğuran olayı g�zlemeye çalışarak verg� z�yaına 
sebeb�yet verm�ş olsa da durumu kend�l�ğ�nden p�şmanlık d�lekçes�yle verg� 
�dares�ne b�ld�rmes� hal�nde kend�s�ne verg� z�yaı cezası uygulanmayacak fakat 
fatura düzenlemem�ş olmasından dolayı özel usulsüzlük cezası kes�lecekt�r. Bu 
ve benzer� durumlar uygulamada b�rtakım bel�rs�zl�klere yol açab�lmekted�r. 
VUK'un 336'ncı maddes�nde; “tek b�r fi�l �le hem verg� z�yaı hem usulsüzlük 
b�rl�kte �şlenm�ş olursa, bunlara a�t cezalardan m�ktar �t�bar�yle en ağırı 
kes�l�r” den�lmekted�r. Fakat mükellef verg� z�yaı �ç�n p�şmanlık 
hükümler�nden yararlanırsa m�ktar olarak ağır suç verg� z�yaı olsa b�le verg� 
z�yaı cezası uygulanmayacağı �ç�n mükellefe sadece usulsüzlük cezası 
ver�leb�lecekt�r (Akkoç, 2016: 62).

PİŞMANLIK VE ISLÂH MÜESSESESİ HÜKÜMLERİNİN 
SONUÇLARI

Beyana dayanan verg�lerde, verg� kanunlarına aykırı hareketler�n� 
kend�l�ğ�nden yan� herhang� b�r �ncelemeye başlanmadan veya �hbar ed�lmeden 
b�r d�lekçe ek�nde �lg�l� makamlara b�ld�ren mükelleflere verg� z�yaı cezası 
ver�lmemekte, gec�kme zammı oranında p�şmanlık zammı uygulanmak 
suret�yle verg� borçlarını ödemeler�ne �mkan tanınmaktadır. Mükellefin verg� 
beyannames�n� kanun� süres� �ç�nde verg� �dares�ne vermemes�n�n öneml� 
hukuk� sonuçları olab�lmekted�r. Bunların başında da verg� cezaları gel�r. 
Beyannames�n� kanun� süres� �ç�nde vermeyen mükelleflere önce �k� kat b�r�nc� 
derece usulsüzlük cezası ver�lmekte sonrada takd�r kom�syonu tarafından 
re'sen takd�r ed�len matrah üzer�nden re'sen gerçekleşt�r�len tarh�yat 
net�ces�nde verg� z�yaı cezası kes�leb�lmekted�r. Mükellefin VUK'un 359'uncu 
maddes�nde yazılı fi�lerden b�r� �le verg� z�yaına sebeb�yet vermes� durumunda 
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�se p�şmanlık duyanlar �ç�n  p�şmanlık ve ıslâh kurumu dolaylı b�r af n�tel�ğ�ne 
ha�z olab�lmekted�r.

Verg� uyuşmazlıkların �dar� aşamada yan� barışçıl şek�lde çözümlenmes�n�n 
yollarından olan p�şmanlık ve ıslâh müesseses�, mükellefin verg� kanunlarına 
aykırı hareketler�nden kaynaklanan uyuşmazlıkların �dar� aşamada 
çözümleneb�lmes�ne olanak sağlayarak verg� suç ve cezalarının tatb�k�n� 
önleyeb�lmekted�r (Apalı, 2017: 216-219). Aynı zamanda uyuşmazlık verg� 
yargısına taşınmadan çözümlend�ğ�nden,  emek ve zaman kaybı neden�yle 
ortaya çıkab�lecek bazı g�derler�n oluşmasını engelleyerek, �y� n�yetl�  ve verg� 
�dares�n� koruyab�lmekte ve takd�r kom�syonlarının yükünü azaltab�lmekted�r 
(Bak�, 2008: 36). 

SONUÇ VE TARTIŞMA

Verg� �dares� ve verg� mükellefler� arasında doğan verg� �l�şk�s�nde 
verg�lend�rmen�n tüm aşamalarında kanunlarca her �k� tarafa yüklenm�ş olan 
yükümlülük ve sorumluluklar bulunmaktadır. Verg� mükellefler�n�n 
yükümlülüğü verg�lend�rmeye tab� olan �kt�sad� �şlemler�n� kanun� süreler 
�ç�nde gerçek, doğru ve tam olarak öncel�kle muhasebe kayıtlarına aktarmaları 
gerekmekted�r. Devamında �se verg� matrahlarını tam ve doğru tesp�t ederek 
hazırladıkları verg� beyannameler�n� verg� �dares�ne göndermeler� 
beklenmekted�r. Son aşamada �se verg� �dares� tarafından tarh, tebl�ğ ed�len ve 
tahakkuk ett�r�len verg� borcunu kanun� süres� �ç�nde ödemes� sürec� sona 
erd�rmekted�r.

Verg� �dares�n�n de �dar� b�r �şlem olan verg�n�n tarh�yatı, tebl�ğ�, tahakkuku ve 
tahs�l� �şlemler�n� hatasız ve eks�ks�z şek�lde ve verg� mükellefler�n�n 
mağdur�yet�ne yol açmayacak b�ç�mde yer�ne get�rmes� temel görev ve 
sorumluluğudur. 

Verg�lend�rmede yapılan her �şlem “kanun�l�k �lkes�” gereğ� kanunlara 
dayanmak ta  ve  y �ne  kanun la r l a  çe rçeves �  ç � z � l en  sü re l e rde 
gerçekleşt�r�lmekted�r. Kanun� süreler �ç�nde yapılmayan �şlemler �ç�n kanuna 
aykırılık durumu ortaya çıkmış olacağından bel�rl� müeyy�deler�n uygulanması 
kaçınılmaz olmaktadır. Verg� mükellefler�n�n söz konusu sürelere 
uymamalarının gec�kme fa�z�, gec�kme zammı, verg� z�yaı cezası, usulsüzlük 
cezaları g�b� �dar� para cezası boyutu olab�ld�ğ� g�b� bazı kanuna aykırı fi�lerden 
dolayı hürr�yet� bağlayıcı ceza �le muhatap kalab�lmeler� de mümkündür.

Türk Verg� S�stem�nde verg�lend�rmede beyan usulü geçerl� olduğundan verg� 
mükellefler�n�n verg� matrahlarını beyanname verme süreler� �ç�nde, kanunen 
d�ğer yapmaları gereken b�ld�r�mler� de kanun� süreler� �ç�nde tam ve doğru 
olarak verg� �dares�ne b�ld�rmeler� gerek�r. Aks� halde verg� kanunlarına aykırı 
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b�r durum ortaya çıkar. Şayet beyannameler ve b�ld�r�mler süres�nde ver�lmez, 
eks�k veya hatalı ver�l�rse mükellefin hukuk� sorumluluğu ortaya çıkar ve ceza� 
müeyy�delere muhatap olur.

Verg� mükellefler�n�m verg� kanunlarına aykırı hareketler� net�ces�nde 
haz�nen�n verg� z�yaı doğuyorsa bu nedenle kanuna aykırı fill� gerçekleşt�ren ve 
verg� z�yaına sebeb�yet veren k�ş�n�n z�yaa uğrattığı verg�n�n b�r katı kadar 
verg� z�yaı cezası ödemes� gerekmekted�r. Verg� beyannameler�n�n h�ç 
ver�lmemes�, eks�k veya hatalı ver�lmes� de bu kapsamdadır. Fakat kanun 
koyucu tarafından verg� s�stem�ne gerçekleşt�rd�kler� kanuna aykırı filler� 
neden�yle p�şman olan �y� n�yetl� verg� mükellefler� �ç�n bunu telafi 
edeb�lmeler� açısından VUK 371'�nc� madde kapsamında p�şmanlık ve ıslâh 
müesseses� konulmuştur. Buna göre mükellefler geç de olsa neden oldukları 
haz�ne zararını telafi edeb�lmekte bunun karşılığında da verg� z�yaı cezasından 
kurtulmaktadırlar. Bu müesseseden yaralanab�lmen�n en öneml� şartı kanuna 
aykırı davranan ve verg� kaybına neden olan mükellefin kend�l�ğ�nden bu 
durumu p�şmanlık �fadeler�yle b�rl�kte verg� �dares�ne b�ld�rmes� 
gerekmekted�r. Ve sonrasında 15 gün �ç�nde ödenmem�ş olan verg� borç ve 
cezasını p�şmanlık cezası �le b�rl�kte ödemes� �stenmekted�r. Bu şartlara uyan 
mükellefler verg� z�yaı cezasından kurtulmuş olur. 

P�şmanlık ve ıslâh kurumu �le b�rl�kte mükellefle cüz� b�r p�şmanlık ödemes�yle 
hem verg� z�yaı cezasından kurtulmuş olab�lmekte hem de verg�y� zamanında 
ödeme, verg�sel ödevler�n� aksatmama eğ�l�mler� artab�lmekte kısacası verg� 
uyum sev�yeler� yükseleb�lmekted�r. Devlet haz�nes� de geç de olsa verg� 
alacağına kavuşarak kamusal h�zmetler�n finansmanında bu gel�rler� 
kullanab�lmekted�r. Fakat verg� mükellefler�n�n verg�lend�rmeye �l�şk�n 
ödevler�n� nasılsa p�şmanlık ve ıslâh düzenlemes� var düşünces�yle b�l�nçl� 
olarak aksatmaları �ht�mal� de gözden kaçırılmamalıdır. Verg� mükellefler�n�n 
verg� uyumlarının artması beklen�rken en azından bazı mükellefler nezd�nde 
kanuna aykırı hareket tarzlarının b�r alışkanlığa dönüşmes� durumunda verg� 
uyumsuzluğu da doğab�l�r. Esasen öneml� olan verg� ahlakı ve verg� b�l�nc�n�n 
verg� mükellefler�ne aşılanmasıdır. Verg�lend�rme �l�şk�s� ancak bu şek�lde 
sürdürüleb�l�r olab�l�r.
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